编辑/吴凌 校对/杨丹 电话:0553-3827246 大江晚报

新闻热线:3838110

数字 绿色 智能 国潮

——从地方两会看培育新型消费

"尔滨"持续出圈带火文旅消费, 线上线下年货热销,国货"国潮"走俏 市场……岁末年初,一系列现象级消 费场景让人眼前一亮,也成为地方两 会上代表委员热议的话题。多地政 府工作报告传递出明确信号,2024年 要出真招实策培育壮大新型消费、稳 定和扩大传统消费、激发有潜能的消 费,着力扩大国内需求。

多点发力 消费活力尽显

多地政府工作报告亮出 2023 年成绩单,"消费"板块的数据引人注目:安徽省社会消费品零售总额增长6.9%;海南省社会消费品零售总额增长10.7%;广东省社会消费品零售总额增长5.8%······

消费是经济增长的重要引擎。海南省政协委员、三亚市旅游发展局局长叶家麟表示,2023年三亚接待过夜游客近2600万人次,旅游总收入近900亿元,接下来三亚将继续推进夜间经济发展,各类演唱会、音乐节、体育赛事、艺术展、国际会议会展将为三亚带来更多流量。

安徽省人大代表、合肥市庐阳区 区长杨丙红说,庐阳区以首店经济、 首发经济、夜间经济、直播经济"四个 经济"为抓手,2023年引进国际一线 品牌、安徽首店53个,在主街内设置30余个新品首发首秀展、新能源汽车展、老字号新国潮展、非遗文化展等展区,推动全区消费场景创新,构建全域消费吸引力。

多地不断丰富和优化高质量消费供给。山西省多措并举激发文旅消费活力、促进文创经济发展。山西省人大代表、大同市博物馆馆长段晓莉说:"山西在创造新消费的同时,一方面注重提升游客观展体验,另一方面不断健全现代公共文化服务设施,打造新经济增长点。"

培育新型消费 打开"新市面"

"培育壮大新型消费",2024年地 方政府的着力点在哪里?

浙江省提出,积极培育智能家居、文娱旅游、体育赛事、国货"潮品"、银发经济等新的消费增长点。

福建省提出,大力发展体验服务、共享服务、智慧服务等新业态新模式,推动商贸、养老、托育、体育、家政、餐饮等向高品质和多样化升级,引领服务新风尚,增添百姓幸福味。

广东省政协委员、广州市正佳科 技服务集团有限公司董事长谢萌表 示,天河路商圈今年将持续创新业态 模式,发展体验式消费、社交型消费、 智慧化零售等新业态,深化商旅文体融合发展模式。

随着生活水平的不断提升,高品质、个性化、多元化的消费需求也在不断增长。浙江省人大代表、杭州运河集团文化旅游有限公司员工郑彬铨说:"吸引年轻人打卡历史文化街园区,关键是要'用最时尚的语言'讲好'最古老的故事'。"

一些代表委员还对如何培育壮大新型消费建言献策。福建省政协委员、新中冠智能科技股份有限公司副董事长吴刘驰建议,在新消费品牌创建、培育、推广和保护上下功夫,完善知识产权保护体系,助推新品牌长远健康发展。

提质扩面 激发有潜能的消费

一系列支持新能源汽车、绿色智能家电等大宗消费的举措写入地方 政府工作报告。

山西省提出提振新能源汽车、家电、电子产品等大宗消费,加大甲醇汽车推广应用力度,支持刚性和改善型住房需求,推动大规模设备更新和消费品以旧换新。海南省提出,线上线下联动促销,鼓励汽车以旧换新,优化二手车出口流程,促进家电、家居等大宗消费换代,壮大数

字消费、绿色消费、健康消费等新型消费。

安徽省政协委员、科希曼电器有限公司CEO华青梅表示:"各级政府要以广大人民群众的消费需求为出发点,打通制约消费的堵点痛点,为持续扩大消费增长创造良好的外部条件"

山西省人大代表、山西晟龙木雕模型艺术有限公司董事长刘晓辰认为,"文化创意+实用性"产品是当前消费市场的需求点,这会是接下来文创产品发展的重点方向。

新年新目标,新年新作为。为了让消费"暖"起来,广东省提出加快建设大湾区国际消费枢纽,海南省部署打好国际旅游消费提档升级攻坚战,安徽省推进"徽动消费"行动,浙江省提出擦亮"浙里来消费"品牌……从地方政府工作报告可以看出,多地结合资源禀赋,立足自身定位,千方百计提振消费。

不少代表委员表示,今年地方政府工作报告提出了扩大消费的新举措,相信在各方齐心协力下,培育壮大新型消费一定会见成效,更好满足人们对美好生活的追求,同时消费作为经济增长第一拉动力的效能将持续增强,进一步展现出中国大市场的活力。 据新华社

徽州古城 灯笼红

大红灯笼扮靓徽州古城 (1月25日摄,无人机照片)。

春节临近,安徽省黄山市歙 县徽州古城挂起串串大红灯笼, 洋溢着喜庆红火的节日氛围。

新华社 发 施亚磊 摄



全国统一的新电子税务局 将于今年扩围上线

新华社北京1月25日电 2024年,全国税务系统将持续深化税收征管改革,稳步推进全面数字化的电子发票推广应用,扩围上线全国统一的新电子税务局,深化拓展税收大数据应用,提升数字化智能化治理效能。

这是记者从24日至25日于北京 召开的全国税务工作会议上了解到的。

2023年,全国税务系统始终坚持依法依规组织税费收入原则不动摇,守牢不收"过头税费"底线,全年组织税费收入31.7万亿元,国家财力根基持续夯实。记者申城韩佳诺

江西新余"1·24"特大火灾事故原因初步查明

新华社南昌1月25日电 25日 上午,江西省新余市召开新闻发布会, 通报"1·24"特大火灾事故情况。目 前事故原因初步查明,为新余市渝水 区一临街店铺地下一层冷库装修时, 施工人员违规动火造成。

新闻发布会召开前,全体人员向 遇难者表示沉痛哀悼。在新闻发布会 上,新余市市长徐鸿介绍说,事故发生 时,浓烟通过楼道涌入至二楼的一家 培训机构和宾馆,受困人员主要是参加教育咨询培训的学生和住宿旅客。目前,已有12名相关责任人员在接受公安机关调查,当地正在调集各方资源力量,做好遇难者善后和家属安抚工作。

新余市消防支队支队长龚俊辉介绍说,事故发生后,新余市消防支队先后调派10个消防站共20辆消防车、118名救援人员赶赴现场处置,根据

现场情况,指挥员将救援人员分成2个灭火组、1个搜救组,24日18时20分,共搜救出48人,其中39人死亡、9人送医救治。18时50分,现场明火被扑灭。20时10分,经现场反复排查核实确认,起火建筑内已经没有被困人员。20时50分,现场救援力量陆续撤离。

据当地教育部门调查,这次火灾事故救援过程中,发现有参加教育咨

询培训的高职院校学生不幸遇难。 新余市教育局局长曾先锋说,目前新 余市已对全市所有教育机构,特别是 寄宿学校进行消防隐患排查,并要求 全市所有校外培训机构暂停培训活 动,深入开展消防安全排查整治。同时,全面加强日常监管,尤其是加强 对幼儿园、中小学等人员密集场所的 消防安全隐患排查,最大限度消除火 灾风险。 记者 胡锦武 黄浩然 范帆